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初三化学单元测试卷（第10单元 酸和碱）
参考答案与试题解析
一、选择题（本大题包括5个小题，每小题3分，共15分）
1．（3分）（2012•怀柔区二模）对物质进行分类，是研究物质的基本方法．在下面的四种化合物中，其中与另外三种不属于同一类别物质的是（　　）

	　
	A．
	Cu（NO3）2
	B．
	FeSO4
	C．
	HCl
	D．
	Na2CO3


	考点：
	常见的氧化物、酸、碱和盐的判别．2448894

	专题：
	物质的分类．

	分析：
	这四种物质都是化合物，根据化合物中的酸是指电离时生成的阳离子全部是氢离子的化合物；碱是指电离时生成的阴离子全部是氢氧根离子的化合物；盐是指由金属离子和酸根离子组成的化合物；氧化物是由两种元素组成，并且一种元素是氧元素的化合物进行分析．

	解答：
	解：A、Cu（NO3）2 是由铜离子和硝酸根离子组成的盐；

B、FeSO4是由亚铁离子和硫酸根离子组成的盐；

C、HCl是氢离子和氯离子组成的酸；

D、Na2CO3是由钠离子和碳酸根离子组成的盐．

其中三种物质是盐，一种是酸，所以与另外三种不属于同一类别物质的是盐酸；

故答案为：C．

	点评：
	本题考查学生物质的分类知识，可以根据单质、氧化物、酸、碱、盐等的概念来回答，难度不大．


　

2．（3分）（2010•株洲）下图表示的是身边一些物质在常温下的近似pH，有关这些物质的比较和判断正确的是（　　）
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	A．
	柠檬的酸性比橘子弱
	B．
	橘子汁显碱性

	　
	C．
	草木灰水的碱性最强
	D．
	萝卜显中性


	考点：
	溶液的酸碱性与pH值的关系．2448894

	专题：
	结合课本知识的信息．

	分析：
	当溶液的pH等于7时，呈中性．当溶液的pH大于7时，呈碱性．当溶液的pH小于7时，呈酸性．

当溶液的pH＜7时，随着PH的减小酸性增强．当溶液的pH＞7时，随着pH的升高碱性增强．

	解答：
	解：A、柠檬的pH＜3，橘子的pH＞3，所以柠檬的酸性比橘子强．错误；

B、橘子汁的pH小于7，呈酸性．错误；

C、草木灰水的pH最大，碱性最强．正确；

D、萝卜的pH小于7，呈酸性．错误．

故选C．

	点评：
	解答本题要掌握溶液的酸碱性与pH大小之间的关系方面的知识，只有这样才能对相关方面的问题做出正确的判断．


　

3．（3分）（2012•临沂）向稀盐酸中逐渐加入试剂X后，溶液的pH变化情况如图所示．试剂X是下列物质中的（　　）

[image: image2.png]



	　
	A．
	Mg
	B．
	H2O
	C．
	NaOH
	D．
	CaCO3


	考点：
	酸的化学性质；溶液的酸碱性与pH值的关系．2448894

	专题：
	压轴实验题；常见的酸 酸的通性．

	分析：
	稀盐酸呈酸性，通过图中信息可以知道溶液的pH值增大，最后溶液呈碱性，所以可以判断向稀盐酸中加入的为碱性物质，可以据此解答．

	解答：
	解：A、镁为活泼金属可以消耗盐酸，而使溶液的pH值增大，但是溶液的pH值不会大于7，故A错误；

B、水为中性物质，可以减低稀盐酸的酸性，但是溶液始终呈酸性，故B错误；

C、氢氧化钠为碱，可以和稀盐酸反应，而使溶液的酸性减弱，当恰好完全反应时溶液的pH值为7，继续加入氢氧化钠则溶液呈碱性，而使pH值大于7，故C正确；

D、碳酸钙可以消耗盐酸，而使溶液的pH值增大，但是不能大于7，故D错误．

故选C．

	点评：
	要想解答好这类题目，首先要理解和熟记溶液的酸碱性与pH值的关系等相关知识．然后，根据所给的实验、问题情景或图表信息等，结合所学的相关知识和技能，细心地探究、推理后，按照题目要求对症下药，进行认真地选择或解答即可．


　

4．（3分）（2011•成都）紫甘蓝汁性质稳定，其颜色随pH改变而发生如下变化：

	pH
	＜6.5
	7.0﹣7.1
	7.5﹣8.5
	8.5﹣12.0
	＞12.5

	颜色
	粉红色
	紫色
	蓝色
	绿色
	黄色


下列分析错误的是（　　）

	　
	A．
	紫甘蓝汁可用作酸碱指示剂

	　
	B．
	将紫甘蓝汁加入到不同碱性溶液中，可能显示出多种颜色

	　
	C．
	与石蕊相比，紫甘蓝汁可更准确测定溶液的酸碱度大小

	　
	D．
	向滴有紫甘蓝汁的氢氧化钠溶液中加入盐酸，若溶液变色则说明一定恰好完全反应


	考点：
	酸碱指示剂及其性质；溶液的酸碱性与pH值的关系．2448894

	专题：
	阅读理解类简答题；结合课本知识的信息．

	分析：
	A、由于紫甘蓝汁在不同的PH值中会显示不同的颜色，故可做酸碱指示剂．

B、碱性范围在PH大于7中，由表中的信息可知不同PH的碱性溶液体现的溶液颜色不同，故可显示不同颜色．

C、紫色石蕊在酸性或碱性溶液中颜色是相同的，也就是变色的范围比甘蓝汁要大．

D、氢氧化钠溶液中加入盐酸变色只是说明溶液的酸碱度发生了改变，是否恰好反应无法判断．

	解答：
	解：A、由于紫甘蓝汁在酸碱溶液中会显示不同的颜色，所以可做酸碱指示剂，故此选项分析正确，但不符合题意；因此，不选择此项．

B、PH大于7的溶液呈碱性，由表中的信息可知不同PH的碱性溶液甘蓝汁体现的颜色不同，所以可显示不同颜色，故此选项分析正确，但不符合题意；因此，不选择此项．

C、紫色石蕊在酸性（或碱性溶液）中颜色是相同的，也就是变色的范围比甘蓝汁要大，酸碱性不如甘蓝汁体现的具体，故此选项分析正确，但不符合题意；因此，不选择此项．

D、结合表中的信息，氢氧化钠溶液中加入盐酸变色只是说明溶液的酸碱度发生了改变，是否恰好反应无法判断．所以此选项分析有误，正好符合题意；因此，应该选择此项．

故选D

	点评：
	此题是对指示剂知识的考查，解题的重点是读懂表中的信息，并结合所学的酸碱指示剂的知识做出正确的判断，属常规型选择题．


　

5．（3分）（2013•咸宁）向一定量的氢氧化钠溶液中逐滴加入等质量分数的稀盐酸至过量，下列有关量的变化与所加入的稀盐酸质量关系，不正确的是（　　）

	　
	A．
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	B．
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	C．
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	考点：
	中和反应及其应用．2448894

	专题：
	压轴实验题；常见的酸 酸的通性．

	分析：
	A、氢氧化钠和稀盐酸反应生成氯化钠和水，随着反应的发生氢氧化钠的质量逐渐减少，直至为零；

B、氢氧化钠溶液和盐酸反应生成氯化钠和水，氢氧化钠的pH大于7，盐酸pH小于7；

C、氢氧化钠溶液和盐酸反应生成氯化钠和水，随着反应的发生氯化钠的质量从零开始不断增加，直至反应结束；

D、氢氧化钠溶液和盐酸反应生成氯化钠和水，稀盐酸中也含有水．

	解答：
	解：A、氢氧化钠和稀盐酸反应生成氯化钠和水，随着反应的发生氢氧化钠的质量逐渐减少，直至为零，故图象正确；

B、氢氧化钠溶液显碱性，pH大于7，盐酸显酸性，pH小于7，向NaOH溶液中逐滴加入稀盐酸时，溶液的pH逐渐减小，当盐酸过量时，溶液的pH小于7，故图象正确；

C、氢氧化钠溶液和盐酸反应生成氯化钠和水，随着反应的发生氯化钠的质量从零开始不断增加，直至反应结束，故图象正确；

D、氢氧化钠溶液和稀盐酸中有水，因此图象的起点不是零；氢氧化钠溶液和盐酸反应生成氯化钠和水，稀盐酸中也含有水，因此随着反应的发生，水的质量不断增加，反应完后由于稀盐酸中也含有水，水的质量应还是增加，故图象错误；

故选D．

	点评：
	本题是化学反应中定量关系和图象相结合的题型，题目难度较大．要准确解答此类题，关键要对化学反应知识熟练，并能结合图象的数学意义，综合考虑，可快速解答．图象的意义要抓住三点：①抓图象的起点，②抓图象的终点，③抓图象的变化过程．


　

二、非选择题（本大题包括4个小题，共25分）
6．（5分）溶液的酸碱度常用pH来表示，请回答下列与pH相关的问题：

（1）测定溶液pH最简单的方法是使用　pH试纸　，某同学用该方法测得食醋的pH为3.2，该结果　不正确　（填“正确”或“不正确”）．

（2）向pH=2的硫酸溶液中加水稀释，溶液的pH将　变大　（填“变大”“变小”或“不变”），溶液的pH变化与溶液中H+浓度变化的关系是　当溶液的pH越来越大时，溶液中H+的浓度越来越小　．

（3）某同学测得当地雨水的pH为5.2，该生活环境所降的雨水　属于　（填“属于”或“不属于”）酸雨．

	考点：
	溶液的酸碱度测定；溶液的酸碱性与pH值的关系；酸雨的产生、危害及防治．2448894

	专题：
	常见的酸 酸的通性．

	分析：
	（1）根据定溶液pH最简单的方法是使用pH试纸，该方法只能粗略地测定溶液的pH，结果只能是整数分析解答；

（2）根据酸加水稀释，溶液中H+的浓度越来越小，溶液的pH增大分析；

（3）根据雨水的pH＜5.6即为酸雨分析解答．

	解答：
	解：（1）测定溶液pH最简单的方法是使用pH试纸，该方法只能粗略地测定溶液的pH，结果只能是整数；

（2）向硫酸溶液中加水稀释，溶液中硫酸的浓度逐渐减小，酸性减弱，pH变大，由此可知，溶液中H+的浓度越小，pH越大，溶液酸性越弱；

（3）正常雨水的pH为5.6，所以pH为5.2的雨水属于酸雨．

答案：（1）pH试纸　不正确；（2）变大　当溶液的pH越来越大时，溶液中H+的浓度越来越小；（3）属于．

	点评：
	本题考查了溶液酸碱度的测定方法、酸加水稀释后溶液的酸度的变化和氢离子的浓度问题和酸雨的界定问题，难度不太大．


　

7．（5分）（2012•眉山）（1）向盛有氢氧化钠溶液的锥形瓶里滴入几滴酚酞溶液，溶液变成　红　_色，pH_　＞　7（填“＞”、“＜”或“=”），逐滴向锥形瓶中滴入盐酸并振荡，观察到的现象是　溶液由红色变为无色　，溶液的pH　减小　（填“增大”或“减小”）．

（2）有一瓶溶液pH是4.5，如果要使溶液的pH升高，可以用　加水或加入氢氧化钠溶液　的方法．

	考点：
	碱的化学性质；溶液的酸碱性与pH值的关系．2448894

	专题：
	常见的碱 碱的通性．

	分析：
	根据已有的知识进行分析，酚酞试液遇碱性溶液变红，在酸性或中性溶液中为无色，氢氧化钠能与盐酸发生化学反应，碱性溶液的pH大于7，酸性溶液的pH小于7，要使酸性溶液的pH增大，可以使用加水稀释或加入碱性物质与酸反应的方法．

	解答：
	解：（1）氢氧化钠溶液呈碱性，能使酚酞试液变红，碱性溶液的pH大于7，加入盐酸，则盐酸能与氢氧化钠反应而使碱性消失，酚酞在酸性或中性溶液中为无色，故会看到溶液由红色逐渐变为无色，碱性逐渐消失，则溶液的pH减小，故填：红，＞，溶液由红色变为无色，减小；

（2）酸性溶液越稀，则pH越大，可以加水使pH增大，也可以加入碱性物质与盐酸反应的方法，故填：加水或加入氢氧化钠溶液．

	点评：
	解：本题考查了碱的性质，完成此题，可以依据已有的知识进行．


　

8．（8分）（2013•株洲）向盛有10mLNaOH溶液（其中滴有少量无色酚酞溶液）的烧杯中逐滴加入稀盐酸，用pH计（用来精确测定溶液pH的仪器）测定溶液的pH，所得数据如下：

	加入稀盐酸的体积/mL
	  0
	  2
	  4
	  6
	  8
	  10
	  12
	  14

	烧杯中溶液的pH
	12.9
	12.7
	12.5
	12.3
	11.9
	7.0
	2.1
	1.9


（1）当加入稀盐酸的体积为　10　mL时，NaOH溶液和稀盐酸恰好完全反应．

（2）当加入稀盐酸的体积为3mL时，溶液显　红　色；当加入稀盐酸的体积为14mL时，溶液显　无　色．

（3）当烧杯中溶液的pH=2.1时，溶液中的溶质有：　NaCl和HCl　．

	考点：
	中和反应及其应用；酸碱指示剂及其性质；溶液的酸碱性与pH值的关系．2448894

	专题：
	压轴实验题；常见的酸 酸的通性．

	分析：
	氢氧化钠能和稀盐酸发生中和反应生成氯化钠和水，随着稀盐酸的不断加入，氢氧化钠不断减少，pH减小；当pH等于7时，恰好完全反应；稀盐酸超过10毫升时，溶液呈酸性；当pH=2.1时，溶液呈酸性，这时溶液中的溶质既有生成的氯化钠，又有未反应的盐酸；据此结合题意进行分析解答．

	解答：
	解：（1）pH=7时，氢氧化钠和稀盐酸恰好完全反应，由表格数据可知，此时消耗的稀盐酸的体积为10ml．

（2）无色酚酞遇碱性溶液变红色，遇酸性和中性溶液不变色；当加入稀盐酸的体积为3mL时，烧杯中溶液的pH大于7，溶液显碱性，能使无色酚酞溶液变红；当加入稀盐酸的体积为14mL时，烧杯中溶液的pH小于7，溶液显酸性，无色酚酞溶液不变色．

（3）当pH=2.1时，稀盐酸过量，这时溶液中的溶质既有生成的氯化钠，又有未反应的盐酸．

故答案为：（1）10；（2）红；无；（3）NaCl和HCl．

	点评：
	本题难度不是很大，主要考查了中和反应及其应用，掌握溶液的酸碱性和溶液pH大小之间的关系、从图表结合的角度理解中和反应是正确解答本题的关键．


　

9．（7分）（2010•凉山州）某化工实验室用15%的氢氧化溶液洗涤一定量石油产品中残余硫酸，共消耗氢氧化钠溶液40g，洗涤后的溶液呈中性，这一定的石油产品中含H2SO4多少克？

	考点：
	根据化学反应方程式的计算．2448894

	专题：
	压轴实验题；溶液的组成及溶质质量分数的计算；有关化学方程式的计算．

	分析：
	洗涤后溶液呈中性说明两种溶液恰好完全反应，利用溶液的溶质质量分数计算氢氧化钠溶液中氢氧化钠质量，然后根据反应的化学方程式计算硫酸质量．

	解答：
	解：设石油产品中含H2SO4的质量是x

2NaOH+H2SO4═Na2SO4+2H2O

80     98

40g×15% x
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答：石油产品中含硫酸的质量为7.35g．

	点评：
	根据溶液的溶质质量分数首先计算出溶液中溶质质量，然后利用化学方程式进行计算．
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